

пасность, культура, образование, энергетика, окружающая среда, вопросы занятости населения, ядерная безопасность, туризм и транспорт, а также мероприятия по содействию экономическому и демократическому развитию стран.

ОПТИМИЗАЦИЯ МИГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В РАМКАХ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА

Свиридовчук И. В., Белорусский государственный университет

Сложившийся на протяжении веков смешанный характер населения в Беларуси и России, а также проводимая политика равноправия граждан независимо от их национальной принадлежности создали объективные условия для совместного проживания двух народов на территории Союзного государства и свободы их передвижения.

Учитывая значимость внешней миграции, признавая необходимость оптимизации миграционных процессов и управления ими, в рамках Национальной программы демографической безопасности Республики Беларусь на 2007–2010 годы была принята Подпрограмма «Оптимизация миграционных процессов».

С целью совершенствования миграционной политики и механизмов управления миграционными процессами в Беларуси большую помощь может оказать использование опыта других стран. В частности, огромный интерес представляют достижения стран с давними историческими традициями приема иммигрантов. К таковым, в первую очередь, относятся страны Нового света и некоторые европейские государства. Так, применяя наиболее успешные и эффективные моменты, можно добиться значительных улучшений в миграционной политике. Например, основной упор делается преимущественно на специалистов высокого уровня, а для Беларуси этот акцент немаловажен.

Целесообразно позаимствовать процедуру балльного отбора потенциальных иммигрантов, оправдавшую себя в качестве эффективного инструмента повышения качества иммиграционного потока. Данная система позволяет проводить объективную оценку претендентов на основе четких и ясных критерий. Следует отметить, что акцент на обеспечение национальной безопасности, здоровья и благополучия граждан является еще одной сильной стороной иммиграционной политики, на которую также стоит ориентироваться при построении иммиграционной системы.

Разработка и реализация миграционной политики должна осуществляться в тесном взаимодействии с другими заинтересованными организациями, что обеспечит согласованность целей и принципов миграционных программ с потребностями и возможностями различных сфер социальной жизни. Так, в ряде стран существуют правительственные и общественные организации, контролирующие деятельность миграционных чиновников, что способствует формированию справедливой, открытой, объективной и адекватной политики в сфере иммиграции. Непосредственное отношение к улучшению работы миграционной службы имеет подготовка квалифицированных кадров и накопление ими профессионального опыта.

Создаваемые информационные системы и базы данных, касающиеся иммиграционной политики, должны быть широкодоступны для всех потенциальных пользователей, что повысит прозрачность и открытость системы и позволит заинтересованным сторонам лучше ориентироваться в изменениях иммиграционной ситуации в стране.

Критически важным выступает вопрос обеспечения безопасности населения в условиях стимулирования миграционного потока. Для решения этой задачи следует ввести строгий отбор претендентов на въезд в страну по критерию безопас-

ности для здоровья и благополучия ее жителей. Важно четко определить категории лиц, представляющих реальную угрозу национальной безопасности.

Необходимо регулировать отток рабочей силы за рубеж. Эта мера будет призвана не только предохранить национальный рынок рабочей силы от утечки в нежелательных масштабах работников дефицитных специальностей, но и предотвратить негативные последствия эмиграции для демографических процессов в стране. Для этого в стране должны осуществляться такие меры, как прямой запрет на выезд отдельных категорий работников, введение эмиграционных квот на выезд представителей отдельных профессий.

Острую проблему в сфере миграционного регулирования все еще представляет нелегальная иммиграция. Борьба с этим явлением подразумевает комплексный подход, включающий в себя такие меры, как повышение эффективности пограничного контроля, развитие партнерских отношений со странами СНГ. Одним из способов сокращения количества нелегальных мигрантов в Беларусь может стать программа их амнистии, которая должна коснуться тех, кто фактически проживает на территории Беларуси и имеет намерение здесь остаться. При этом от иммигранта требуются доказательства его длительного пребывания в стране и отсутствие серьезных правонарушений.

Важным аспектом решения проблемы нелегальной иммиграции может стать ужесточение карательных санкций против ее организаторов, а также лиц, содействующих устройству нелегальных рабочих.

Еще одним ключевым направлением совершенствования иммиграционной политики может стать развитие программ адаптации переселенцев и интеграции их в новую среду. Помимо гуманитарной функции, предоставление иммигрантам полноценных условий труда, обучения, использования медицинских и социальных услуг играет важную роль: чем лучше новый житель и члены его семьи будут интегрированы в белорусское общество и его системы, тем эффективнее реализуется их потенциал и тем большую отдачу дает их переезд.

Для привлечения в страну большего количества валютных средств можно либо прямо обязывать переводить в Республику Беларусь ту или иную часть заработка в иностранной валюте, либо заинтересовывать в инвестировании в республике с помощью различных льгот финансово-кредитного характера.

ЭФФЕКТЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА

Семак Е. А., Белорусский государственный университет

При исследовании статических эффектов экономической интеграции Беларуси и России была использован подход, рассматривающий изменение доли импорта в явном потреблении до и после вступления в региональное торговое соглашение, и методика Йетса, состоящая в сопоставлении индексов интенсивности торговли и выявлением сравнительных преимуществ. Это предполагает оценку торговых потоков в отсутствие региональной интеграции (1994 г.) и сравнение с фактической структурой и количественными характеристиками торговли. Отклонение существующей доли импорта от расчетной связывается со статистическими эффектами участия в региональном торговом объединении.

Как показывают расчеты по одиннадцати укрупненным отраслям промышленности, эффект создания торговли наблюдается только в цветной металлургии и по итогам 8 лет составляет 8,23 млрд дол. Эффект отклонения торговли наблюдается в таких отраслях, как электро- и теплоэнергетика, топливная промышленность, черная металлургия, цветная металлургия, пищевая промышленность и по промышленности в целом.